



# 壮丽70年·奋斗新时代

## 以思想解放推动鞍山走上 高质量振兴发展之路

中共鞍山市委理论学习中心组

新中国成立70年来,在党的领导下,鞍山因钢而立、因钢而兴,获得“祖国钢都”“中国钢铁工业摇篮”等美誉,掀开了崭新的一页。特别是党的十八大以来,鞍山市委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记在辽宁考察时和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神,紧紧围绕补齐“四个短板”、做好“六项重点工作”,全面贯彻党中央重大决策部署和省委工作安排,调动激发干部、市场主体和基层三个积极性,经济社会保持平稳发展,全面从严治党向纵深推进,政治生态持续净化修复,鞍山振兴发展走上了新路。

### 以思想的大解放,构筑起鞍山振兴发展的整体框架

按照省委开展“解放思想推动高质量发展”大讨论的部署安排,在全市深入开展“短板在哪里,优势在哪里,新动能在哪里”大调研大讨论,进一步明确了鞍山的发展定位和目标,就是要打造东北振兴的隆起点,技术和人才的集聚地,钢铁产业和高新技术产业的隆起带,北方重要旅游休闲目的地城市。确定了“两翼一体化”经济发展战略规划,一翼是大力发展钢铁、菱镁、装备制造产业,一翼是大力发展高新技术产业,形成高新技术产业集群,用高新技术改造传统工业产业和农产品深加工;一体化就是深入推进文化、旅游、体育、健康四产融合一体化发展,全力打造城市融合经济体。以五大产业为支撑推动“两翼一体化”战略实施,即以鞍钢为主的钢铁产业,以整合起来的菱镁集团为主的菱镁产业,以海城石油机械为支撑的装备制造产业,以高新区为基地、以迈格纳、福鞍、聚龙等为支撑的高新技术产业集群,以文化、旅游、体育、健康产业融合发展拉动现代服务业为主的现代服务业。

### 以党的建设立根铸魂,积极营造干事创业良好政治生态

坚持以党的政治建设为统领,市委理论学习中心组示范带头,推动广大党员干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育进一步学起来、改起来,不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”。开展学习雷锋、郭明义、毛丰美、刘娟活动,坚持从落实党中央重大决策部署中看对党忠诚,从解决民生问题中看对人民感情,从大事难事考验中看实干担当,推动党员干部强化“工作作品”意识,负责任、敢担当、能干事,以事为轴心,转起来、干起来、忙起来。进一步夯实基层党组织建设,实施以“强班子、强支部,抓学习宣传教育、抓监督执纪问责”为主要内容的党的建设“两强两抓”工程,把党支部建在村民小组上,建在社区网格节点上,推进基层党组织规范化建设,切实提升党组织组织力。树立脱贫攻坚党委为基层党组织的建设典型,打造“枫桥式”腾警,在全市推广。深入开展政治性警示教育,让全体党员干部走到纪律中、走到规矩里。充分发挥党委领导核心作用,总揽全局、协调各方,齐心协力共促鞍山振兴发展。认真落实全面从严治党要求,扎实推进党风廉政建设和反腐败斗争,严格落实中央八项规定精神,深入整治形式主义、官僚主义,充分运用监督执纪“四种形态”,不断涵养政治生态,优化从政环境。

### 坚决贯彻落实党中央重大决策部署,以实际行动诠释对党忠诚

把贯彻落实中央生态环保督察、信访督察、扫黑除恶专项斗争等重大决策部署,作为必须抓实抓好的政治任务。

狠抓中央生态环保督察反馈意见整改落实,践行“绿水青山就是金山银山”理念,推进辽河流域综合治理、农村人居环境整治等工作;扎实推进信访积案化解,建立市县13位书记抓信访制度,带头攻坚“骨头案”“钉子案”,新发生信访数下降50%;打赢打好脱贫攻坚战,扎实开展“两普两帮一提升”工作,组织“感党恩、听党话、跟党走”脱贫典型宣讲团,激发调动脱贫内生动力;深入开展扫黑除恶专项斗争,成功查处大案要案,形成高压严打震慑态势;积极防范化解金融风险,开展失信联合惩戒行动,推动海城石油机械与国有骨干企业正华集团混改签约,创造民企与国企携手发展、互利共赢的典范。把勇于担当、善于作为、实绩突出的干部选拔使用起来,加大不担当、不作为干部查处曝光力度,形成鲜明导向。

### 做强做大做优实体经济,推进经济高质量发展

坚持项目兴市、企业富民的理念,把项目工作视为鞍山振兴发展的“命门”,深耕日韩俄、狠抓中东欧,深入参与“一带一路”建设,积极融入沈阳经济区发展,以诚信建设、法治建设为突破口不断优化营商环境,加大以商招商、中介招商等工作力度,真正实现大项目“高山凸起”,小项目“铺天盖地”。深化与南京市合作,把闲置8年之久的“城市之门”转化为健康科技产业的集聚地,打造成为“思想解放之门”“创新发展之门”“健康活力之门”。全力支持民营企业发展,倾力打造“亲”“清”新型政商关系,助力企业小升规、规升巨,积极引导培育一批优秀企业上市,亚世光电、七彩化学成为2018年以来全省仅有的两家A股上市公司。大力推进“双鞍”融合,牢固树立服务、共赢、环保理念,健全完善与鞍钢的高层互动机制,共同打造“家鞍山”工程,推动六

大产业园建设,推进外贸集团成立。深入实施创新驱动发展战略,以“人才强市”为主要抓手,大力发展“院士经济”,开展“院士鞍山行”系列活动,先后有37位院士、200多个专家团队来鞍,新签约合作项目10个。

### 立足解决实际问题,创新新时代群众工作机制

自觉践行以人民为中心的发展思想,启动建设“8890”综合服务平台,把脉民生痛点、堵点,形成鞍山“问题池”。平台建立“一委、一办、一中心、一平台、七大板块、四个专班、一个集团、一支队伍”整体架构,整合全市群众诉求渠道,建成诉求类、需求类、信访类、举报类、公益诉讼类、企业服务类和环保类七大板块。自1月1日投入运营,已受理群众诉求需求16万多件。通过高效办理群众诉求,进一步密切党同人民群众的血肉联系,架起了党委政府与人民群众的连心桥;对涉及企业诉求需求限期解决,营商环境建设水平不断提升;强化诉求案件跟踪督办,严格执纪问责,形成倒逼机制,推进干部作风转变,自觉带着责任、带着感情开展群众工作;加强群众诉求需求信息研判分析,总结为政得失,倒推党委政府的工作不足,完善政策措施,推进了重大事项决策的科学化、民主化、法治化。

鞍山市委将牢记习近平总书记嘱托,扛起责任担当,保持战略定力,坚持稳中求进工作总基调,积极营造团结奋进氛围,全力振兴实体经济,全面深化改革开放,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,克服各种挑战,抢抓发展机遇,保持良好势头,以优异成绩向新中国成立70周年献礼。



党的思想  
振兴发展  
成就巡礼

# 鞍山

AN SHAN

## 70年砥砺奋进 新时代振兴力量·鞍山

### “两翼一体化”汇聚经济增长新动能

实现振兴发展,需要规划先行,谋定而后动,以统一的目标、正确的路径,团结带领全市党员干部心往一处想,劲往一处使,齐心协力推动振兴发展驶入快车道。

“两翼一体化”是对鞍山振兴发展历程的总结和丰富,也是新时代贯彻落实党中央重大决策部署的具体体现,更续写了鞍山老工业基地振兴发展的新篇章。大力发展钢铁产业。目前,全市钢铁产业已形成以鞍钢为龙头,以后英、宝得、紫竹等地方企业为辅助的全产业链工业体系,可生产700多个品种、6万多个规格的产品。其中,鞍钢集团规模指标钢产量位列国际第七、国内第四,获评“2018年中国最具影响力的创新公司”;后英集团作为鞍山地区最大的民营钢铁企业,从2007年开始长期居辽宁省县域经济纳税第一大户;宝得钢铁有限公司是东北地区唯一的H型钢生产基地;辽宁紫竹集团成为世界能够生产Z型钢板的三家企业之一。

大力发展菱镁产业。形成了以镁耐火、镁建材、镁化工为核心的庞大产业集群,是全国镁质耐火原料和材料最大的开采、生产、加工和出口基地,产品广泛应用于冶金、建材、化工、电子、航空、航天和农牧业等领域,在国际相关行业占据较大市场份额。上半年,全市菱镁行业实现总产值115.7亿元,占全市规模以上工业总产值的11.8%。

大力发展装备制造产业。目前,全市共有装备制造规模以上企业190余家,产业规模占全市工业的17%,主导产品包括冶金矿山装备等

六大板块,年销售收入超过10亿元的龙头企业6户,央企正华集团注资参与海城石油机械集团混改,成立新集团,目标为打造世界500强企业。

大力发展高新技术产业。目前,全市高新技术企业共247家,总数量居全省第三,其中上市公司7家,“新三板”挂牌企业13家。建成院士工作站20个,拥有聚龙、森远等一批国际细分市场的“隐形冠军”。鞍山高新区正在加快建设国家双创特色产业园区。

2018年,钢铁、菱镁、装备制造三大产业工业增加值占全市80.46%,税收占全市41%;2019年上半年,钢铁及深加工产业增加值增长4.7%,菱镁产业增加值增长17%,先进装备制造业增加值增长12.9%,全市659家规模以上工业企业完成高新技术产品增加值31.4亿元,同比增长7%,占全市比重达14.5%。

大力打造城市融合经济体。“四产融合”一体化综合效益正在显现,利用“城市之门”与南京江北新区健康产业合作,230余家企业计划进驻;成功举办千山梨花节、辽吉职业篮球对抗赛等一系列城市文化旅游营销活动和体育赛事,今年上半年旅游总收入达到256亿元,同比增加16.4%;餐饮业营业额增长8.6%,住宿业增长7.9%,文化娱乐业总收入增长20%,接待国内外游客增长16.2%;夜市日高峰客流量2.5万人次。

### “双鞍”融合步伐加快

牢固树立“服务、共赢、环保”理念,充分发挥鞍钢对经济发展的带动作用,全力推动鞍山鞍钢实现融情、融景、融人、融智、融业、融市。

成立高层次工作领导小组,建立四级联络体系和人才流动机制,为鞍钢集团提供定制化项目管家服务。与鞍钢共同打造“家鞍山”工程,合作成立外贸集团,六大产业园建设持续推进,形成“双鞍”融合框架协议,重点开

展25项具体合作、推动谋划43个重大项目。鞍钢废钢加工处理基地主体完工,年产20万吨煤焦油深加工项目正式达产,联合举办“第十四届中国钢铁流通促进大会”。

### 人才引进成果丰硕

推进伟大事业,需要一流人才。把人才工作摆在突出位置,以更高站位、更大决心、更实举措实施人才强市战略,聚天下英才共筑鞍山、发展鞍山。

积极发展“院士经济”,开展“院士鞍山行”系列活动,37位院士、200多个专家团队来鞍为经济发展把脉问诊,新签约合作项目10个。加大引进培养力度,出台人才新政36条,推进海城市人才管理改革试验区试点建设工作,

依托职教城打造蓝领人才基地。创新柔性引才方式,开展“全球鞍山人”、高端人才沙龙、鞍山籍医学专家联盟系列活动。实施“钢都英才卡”“金信钢都英才贷”等优惠政策,吸引“走出去”人才回来投资、回来创业、回报家乡。

### 群众声音一字不落

群众工作是党的生命线,群众工作的本质在于服务。以建立“8890”平台创新群众工作机制,努力把为民造福的事情真正办好办实。

建立全市统一的集举报投诉、政策咨询、便民服务等一体的8890民生问题大数据平台和政务便民服务平台,统一受理群众的各种诉求和需求。8890架起了党委、政府与人民群众的连心桥,从源头上预防和减少了

社会矛盾和风险隐患的发生,有力推动了社会治理体系的完善和治理能力的提升。平台自今年1月1日开始运行,截至7月底,已解决群众诉求18.7万件,群众满意率86.95%,办结优秀率92.99%。

### 数读鞍山



本版稿件由本报记者王刚采写整理  
本版图片由邹德晨、覃少明、徐慧提供